

EL DEFENSOR DE GRANADA

Año XXVII.

Suscripciones.
En Granada, un mes 6 reales.
En el resto de la Península, tres meses 5 pesetas.
En el Extranjero, seis meses 18 francos.
(La suscripción de fuera se paga por adelantado)
Oficinas: Reyes Católicos, 8, pral.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE.
Decano de la Prensa diaria de esta provincia.

Inserciones.
Anuncios.—Linea sencilla en 4.ª plana 10 céntimos
Esquelas mortuorias.—Sencilla en 3.ª plana 8 pesetas.
Comunicados.—De 2 á 100 pías. línea, á juicio del Director.
(Para más detalles, véase la tarifa).
Oficinas: Reyes Católicos, 8, pral.

Núm. 13.457

Viernes 6 de Enero de 1905.

Director y Propietario, Luis Seco de Lucena.

Viernes 6 de Enero de 1905.

Cepas Americanas

Los propietarios viticultores que deseen reconstituir sus viñedos destruidos por la filoxera, deben antes de comprar Cepas americanas pedir el catálogo de precios para 1904-1905 á los señores

Viuda y Sobrino de Antonio Delmas
Cortes 555, 1.ª—Barcelona.

Dichos viveros, fundados en 1886, poseen 50 hectáreas de pies dres y 10 hectáreas en injertos y barbados.

No venden más que sus productos

Cultivan especialmente para Andalucía Barbados largos para plantaciones profundas.

Garantizan la autenticidad y frescura de las plantas que venden. Concede la franquicia de portes á todos los clientes que pidan un mínimo de 25.000 barbados.

Para 100.000 barbados hace el franco de portes y embalaje.

Rupestres Lot barbado 1.ª 45 pesetas millar.

Mourvèdre « Rupestres 1202 45

Berlandieri « Riparia 420 A. á 100

« « « 34 E. M. á 80

« « « 157 11 á 80

Aramón « Rupestres núm. 1. á 55

No tiene la casa ningún representante en Granada, habiendo cesado el compromiso adquirido de no vender en Andalucía.

Hacemos beneficiar á los clientes de la comisión que tenía el antiguo representante.

Injertos.—Barbados.—Estacas.

La Toma de Granada

El libro de la famosa comedia de moros y cristianos, que se titula «El Triunfo del Ave María» o

La Toma de Granada y que se pone en escena, traducción y adaptación de don

UNA PESETA en la Administración de EL DEFENSOR DE GRANADA, Reyes Católicos, 8, principal.

Se remite por correo certificado á quien lo pida, enviando al mismo tiempo una pta. y 30 cént.

Los Magos.

Habiendo nacido Jesús en Belén de Judá, unos Magos llegaron á Jerusalén preguntando dónde está el que ha nacido Rey de los judíos?

Sobre si eran ó no reyes, no vamos á dilucidar en esta ocasión.

Me atengo á lo que dice San Mateo que eran Magos los que vieron en el Extremo Oriente la Estrella de Jesús y vinieron con dádivas para adorarlo en Jerusalén donde lo creían nacido.

Pero ¿qué quiere decir Magos? tampoco se sabe; pues unos dicen que eran idólatras, mágicos, que explotaban al pueblo con sortilegios y encantos.

Otros interpretan la palabra Magos por hombres sabios, doctos, como lo eran en la India los Brahmanes, los Genopantos en Egipto y los Druidas entre los antiguos franceses.

Una opinión he visto bastante aventurada pero sostenida por autores de buena ley, los que dicen que nuestros personajes se llamaron Magos por el Evangelista, porque eran naturales de Magodía, ciudad ó región de la Arabia feliz, de donde aquellos vinieron para adorar al Redentor y ofrecerle sus regalos.

Como quiera que sea, se trata de sujetos científicos, porque conocían perfectamente la astrología ligada entonces más íntimamente que nunca con las demás ciencias. Reyes ó no, eran también sujetos distinguidos y acomodados en su patria porque tenían muchas riquezas, tenían tesoros como claramente lo expresa el Evangelista.

Tampoco este sagrado historiador dice si fueron tres ó más los que vinieron. El protestante Calvino dijo, porque le dio la gana, que fueron cuatro. No dijo cuarenta porque no quiso; pero se quedó corto porque Estrabon, citado por Suárez, quiere á la fuerza que fueren no catorce, ni cuarenta, sino muchos.

La antiquísima tradición de los cristianos no admite más que tres; y así se ven en pinturas del Nacimiento de Jesús anteriores al siglo II de de la Iglesia, en las que también aparecen los tres Santos Magos Gaspar, Baltasar y Melchor postrados ante la cuna de Jesucristo adornados con las coronas y vestiduras correspondientes á la majestad y categoría de los Reyes, ofreciéndoles sus tesoros.

Los referidos nombres de los Magos se han de entender en el idioma latino, según Natal, pues en hebreo eran *Apito Américo y Damasco* y en griego *Golgath, Malgalath y Sa rouch*. Ya sabe como se le han en su tiempo a nadie no se oír un guño de los traductores cristiano!

Lo cierto es que se les apareció una Estrella que, dice Santo Tomás, no era ninguna de las que hay en el Cielo; distinguiéndose de todas ellas en

todas sus leyes y condiciones. Guiados por esta Estrella milagrosa llegaron al lugar donde estaba Jesús, en los brazos de María Santísima, su Madre; y allí conociendo al verdadero Dios lo adoraron. Le dieron gracias por el beneficio de la Redención que se había dignado conceder á los hombres y le ofrecieron oro, incienso y mirra.

Como los Magos eran idólatras, y en esto no cabe la menor duda, por que el conocimiento del verdadero Dios estaba reducido desde el principio del mundo al pueblo hebreo, la revelación del mismo Dios á todo el resto del mundo que era idólatrico y que estaba representado en aquellos personajes del Oriente, es lo que hoy celebra la Iglesia como uno de los acontecimientos más notables y gloriosos para la Humanidad redimida por Jesucristo.

Y esta manifestación ó primera aparición de Dios ante los ojos del mundo idólatra es lo que se conoce con la palabra griega *Epifanía*.

NAUTILUS.

La fiesta de Reyes

«A tal señor, tal honor», dice el refrán transparentísimo, y efectivamente, pocos días hay de más importancia que el que nos ocupa, pues se le agrega á lo de ser el último de las fiestas, la circunstancia de felicitarse los militares, y ya se ve, eso de los uniformes, y las estrellas, y los bordados, es causa suficiente para que el sol de la vanidad humana brille esplendoroso en todo su apogeo.

Así es, que hasta las familias medianamente acomodadas lo festejan, en cuanto pueden, y si la Pascua ha sido abundante, reservan un navo para sacrificarlo en este día, que digieren contentándose con los trajes nuevos, en las visitas de etiqueta ó en los arrecifes del Salón. El cambio de tarjetas también está muy en boga, y todos se desean prosperidades y venturas, amén de arañarse si pudieran los políticos de la parte oficial, y ellas hincando la tijera en los adornos y vestidos de sus contrarios.

Pero los rasgos característicos y populares deben notarse desde la noche de su víspera. Los niños, para quienes todo son alegrías en esta dichosa primera edad, aguardan el cumplimiento de la promesa que les hacen sus madres, de los bonitos regalos que á las doce de la noche en punto les traerán los tres Reyes magos, majestades que se les hacen grandemente simpáticas á los parvulitos, incluso el negro, que es el encargado de la sección de anises y peladillas.

Por ello ocurre, que no queda un infante que no cueleque en su reja un zapato, una cesta, u otra cualquier prenda de aachura y fondo, para que en ella depositen el obsequio, prometiendo no dormirse para pronunciarle el discurso de gracias que con tierno entusiasmo y media lengua en los más se aprenden antes, formando el regocijo de los autores de sus días. Pero ¡qué! ¿quién dice que el niño cuando acude á recibirlos á que es no sólo en los cuentos sino en la vida real? ¿no se le ven á veces en la realidad, en la vida real, y presentes el objeto de destino á cobijarlos.

Por lo regular se lo encuentran al despertarse debajo de la almohada; y quién de mis lectores no recorda

rá con placer el júbilo experimentado ante el hallazgo, y las disputas sostenidas con los hermanos mayores, que ponen en duda y se moñan de la inesperada intervención de los Principes del Oriente?

¡Dichosa edad y dichosas costumbres, que los antes hijos y luego padres conservan en sus pechos y las transmiten como emblema de ternura, de generación en generación!

También forma el contraste con la anterior, otra costumbre popular que se celebra entre adultos y que no por ello deja de ser ocasión de alegría y de divertimento. Me refiero á las escenas á que dá lugar el acto de echar los *estroschos*.

Nunca eivará una tertulia (1) donde la amistad, el decoro, y el fino trato, resaltaba con el placer honesto, que era paleque intelectual de los ingenios granadinos, y cuya bandera ostentaba por escudo la broma y la verdadera cordialidad.

Allí era el tema obligado pasar la velada de Reyes, en la ocupación á que me refiero. Formados los dos bandos en que se dividía la sociedad, y previo un espléndido refresco, se procedía al sorteo de premios y regalos, bien entendido que se hacían todas las trampas posibles, para que aquellos resultasen lo más contraproducentes y expuestos á la hilaridad general, sin traspasar nunca ni por nada la broma de buen género que era por todos admitida.

Hé aquí algunos de los motes que mi ya cansada memoria recuerda, entre los pronunciados en una de las festividades más concurridas:

NOMBRE. Con su continua risita hecho un lindo querubín, sale aquí don Agustín buscandao á doña Paquita.

REGALO. Le regala por lo fino para no pagar las multas, un rábano y un pepino... mas no espera á las resultas.

NOMBRE. De gozo revienta ufano el corazón de María, porque sale en compañía del hijo del escribano.

REGALO. Con primoroso donaire que á su pareja respeta, le regala una cometa que al fin el amor es aire.

Pueden figurarse los lectores, las bromas y pallas que produjeron ambas coincidencias, particularmente para los que estaban en el secreto.

Había un joven albarado entre los circunstantes, un *gomo*, como diríamos hoy, que anhelaba salir en suerte con cierta bella para tener motivo y razón de dirigirla sus tiros amorosos; pues bien, á este, en la maniobra de que el secretario era el mayor y decidido cómplice, le endilgaron lo siguiente:

NOMBRE. Una partida serrana pone este escrito en un tris, pues compañero de Luis sale doña Sebastiana.

La buena señora contaba ochenta abríes y era viuda y tuerta.

REGALO. Me entra el amor de porrazo y regalo en conclusión alma, vida y corazón y por coleta, un abrazo.

Luis tuvo que apeschar con la vieja y pilló tal enojo que no vino por la tertulia en muchas noches.

Había entre los concurrentes un militar francote y calavera. También en la suerte y guardó su jugarreta, siendo universal la carcajada, como se verá:

NOMBRE. D. Ramón de Bocanegra, capitán de cazadores y mozo de los mejores, sale en suerte... con su suegra.

REGALO. Pues al destino así plugo, y tanto bien se le irroga, es su regalo una sogá, y se ofrece por verdugo.

La aludida quiso derribar el bombo y embestir al manipulante.

Luego empezaban las contradanzas de las parejas.

NOMBRE. También la suerte adivina; que ha reunido dos mortales, el taramudo Rosales y la coja Celestina.

Los novios desdichados ó con intermitencias, también resultaban en la agrupación.

Otro. Aunque ocasione un apuro, viene la suerte gemela: salen don Paco y Adela y Rosita y don Arturo.

Los regalos no hay que decir cómo serían para que el jolgorio no cesase un instante. Si mal no recuerdo, el que corrió la marcha decía así:

REGALO. Un presente de grandeza el presente de merecer,

y doy con toda franqueza, lo que sobra á Lucifer por cima de la cabeza.

Excusado es añadir que nadie admitía la endiablada metáfora, y que en estas y las otras se mediaba la velada, y tocaban á recogerse alegres y satisfechos.

III
En otras muchas casas ocurrían iguales escenas sin el acompañamien-

to de poesía, y con esto y cuatro admiradores de Baco, que bajo pretexto de esperar á las majestades agarraban una soberbia *cuda* en los ventorrillos del camino de Jaén, (pues siempre de Madrid ha de llegar todo lo grande), se terminaban los festejos con que en esta ciudad se acostumbraba, y aun acostumbraba á ensalzar, el clásico *día de los Reyes*.

Antonio J. AFAN de RIBERA.

Actualidades

La rendición de Puerto Arturo.

Después de ocho meses escasos de sitio, Puerto-Arturo ha caído en poder de los japoneses.

El ejército del general Nogi ha salido triunfante en su empresa, ha obtenido la disputada victoria, pero muy por encima de sus laureles están los conquistados por el general Stoessel dentro de los muros de la fortaleza de Puerto-Arturo, teatro de épicos heroísmos, de sublimes enterezas, de energías increíbles en corazón humano, de alardes de valor y de temeridades para los que no existen calificativos.

«El gigante blanco», «el hombre que no duerme», «el hombre de la eterna sonrisa», prometió no capitular; sin embargo, altos y sagrados deberes que recaen sobre la persona de cuya conducta dependen millares de vidas le han obligado á faltar á su promesa; pero cuando los sitiadores penetraron en la plaza rendida, en ella no había más que montones de ruinas, los hospitales estaban atestados de heridos y enfermos; los parques estaban exhaustos; las obras de defensa se hallaban destruidas en su mayor parte, y la diezmada guarnición y los no combatientes tenían pintadas en el rostro las privaciones y los mil y mil sufrimientos experimentados durante los interminables meses de sitio.

Hay captivaciones que constituyen una gloria inmarcescible, sublime, imperecedera, para el rendido, y entre ellas figura la de Puerto-Arturo, por muchos y diversos motivos de orden moral y técnico que no enumeramos por estar fuera de nuestro propósito.

També en hay victorias que, por lo caras que cuestan, equivalen á tremendos desastres, á hecatombes de eterna memoria, y como una de ellas bien puede contarse la obtenida por el general Nogi delante de la fortaleza de Puerto-Arturo.

Segun noticias oficiales procedentes de Tokio, los ejércitos japoneses han experimentado más de 80.000 bajas en el sitio de la plaza rendida, y si á tan enormes pérdidas se agregan el valor de las municiones gastadas, de los barcos de guerra echados á pique, del material de guerra destruido y los gastos de manutención de los sitiadores todo lo cual, muy prudentemente calculado, excederá con mucho de cien millones de yens, bien puede decirse que el triunfo logrado por el Japón es una de las más costosas que tiene registrada la historia de los pueblos.

La victoria obtenida tiene una importancia capitalísima en el pleito que dilucidan rusos y japoneses en los campos de la Manchuria, y acaso por tal motivo la han pagado á tan alto precio.

No era empresa tan fácil la que hoy ven los japoneses coronada por el éxito, hecho bien palpable pasando mental revista á los medios de defensa acumulados por Rusia en la península de Liao-Tung, en las que el tesoro imperial ha empleado la enorme suma de mil millones de rublos, sin embargo de haber aprovechado gran parte de las obras construidas por el Celeste Imperio antes de la guerra chino-japonesa.

Los fuertes construidos tranquilamente en tiempo de paz y sin escuchar en ellos nada que pudiera colocarnos á la altura de los últimos progresos en materia de fortificaciones, eran fortalezas de una solidez tremenda y casi inexpugnables. La mayor parte estaban provistos de cúpulas acorazadas y sus principales abrigos y parapetos estaban tallados en la roca ó construidos con hormigón casi indestructible para la más potente artillería. Su armamento consistía, sin contar las 150 piezas de los fuertes de la Montaña de Oro, y de la península del Tigre, por mirar al mar, en unos 300 cañones de grueso y medio calibre, piezas Krupp de 9.10 y 12 pulgadas y piezas Canet de tiro rápido. La línea de los fuertes está dividida en tres sectores. El 1.º, al E. y sobre las alturas de Niton Chan, comprende tres fuertes y vari s baterías, y su verdadero reduto es la fortaleza de Peru han. El 2.º, al N. y sobre las colinas de Tak Chan, extendiéndose hasta la línea férrea, fue muy bien fortificado y otras obras de gran importancia. El 3.º, al N. de la ciudad de Yancheng, se componía de las alturas de E-se-han y de Pei-ho, y como reduto fuerte y vari s baterías. El 4.º, que cubría el medio círculo formado por la línea de fortificación y terminaba en la península del Tigre, poseía vari s fuertes y otras obras, ad más de las obras de los sectores, los rusos poseían otras muy originales é ingeniosas. Con el fin de utilizar no solo las alturas sino también las honduras, en estas habían construido gruesas torres, artilandolas con cañones de tiro rápido, los cuales permanecían ocultos á los ojos del enemigo por su especial disposición.

Para facilitar los servicios de traslado de guarniciones, artillado y municiones,

General Nogi, negociador de las capitulaciones de Port-Arturo.

miento, existían en el interior de la línea de fuertes, una carretera de 45 kilómetros, un ferrocarril eléctrico y doble red telefónica y telefónica. Al principio del sitio la guarnición se componía de treinta mil hombres, cuya mayor parte pertenecía á las divisiones 4.ª y 7.ª de tiradores siberianos, tropas muy aguerriadas y esforzadas.

Grandes y potentes eran los medios de defensa acumulados, heróica la guarnición y esforzado y entendido el caudillo que la mandaba, pero, por desgracia, no siempre depende de la calidad de las fortificaciones y del valor de los soldados que las guarnecen la salvación de una plaza.

Los japoneses, maestros en astucia, se convirtieron en topos, utilizando las potentes y modernas maquinarias perforadoras, y contra un enemigo invisible y tenaz, no hay defensa posible.

D. A. MORAIS.

Catadrático. Ha regresado de Montefrío el ilustrado catadrático de nuestra Universidad, D. Guillermo García Valdecasas.

Música en el Paseo.
Por disposición del Sr. Guiral, la banda de música del regimiento de Córdoba asistirá hoy y el próximo domingo al Paseo, de tres á cinco de la tarde, ejecutando variados programas.

Médicos. Se encuentra en Granada el ilustrado médico de Orce, don Alvaro Martínez Vialobos.

—Se encuentra en Granada pasando una temporada el distinguido médico militar D. Manuel Ocaña.

Vacantes

La notaría de Gérgal, que debe proveerse como comprendida en el turno establecido en el art. 4.º del Real decreto de 21 de Octubre de 1901, modificado por la Real orden de 12 de Enero de 1904, y solicitarse dentro del plazo de veinte días á contar desde el 21 de Diciembre,

—En Beas de Segura (Jaén) lo están los cargos de veterinario, practicantes de cirugía menor y la Farmacia titular.

—En Guarromán, la titular de cirugía.

—En Hinojares, la titular de medicina.

Bien venido. Hemos tenido el gusto de saludar al distinguido Notario de Linares, D. Antonio Díaz Plá, hijo del elocuente abogado de este Colegio, D. Antonio Díaz Domínguez, á cuyo lado ha venido á pasar estas festividades. El señor Díaz Plá, por sus relevantes condiciones de entendimiento, laboriosidad y honradez tan conocidas y estimadas en esta capital, en el poco tiempo que lleva al frente de su notaría, ha logrado captarse en aquella ciudad un tan alto grado de concepto y simpatías, que le aseguran el mas brillante y lisojoro porvenir en su carrera. Reciben por ello nuestra cordial enhorabuena el padre y el hijo, quienes salen juntos para Linares por el correo de mañana.

Quejas del vecindario

Barrido sin agua.—Una poeiga en la calle de los Frailes.

Los peones de la limpieza pública que prestan sus servicios en la plaza de Bibarramba barren todos los días sin echar ni una gota de agua, de la que allí casi siempre se carece, mientras que los rios se desbordaban por otras calles.

Como barren á secas, levantan nubes de polvo que está perjudicando mucho á los artículos que se expenden en los numerosos comercios de aquella plaza.

En la calle de los Frailes, de la que ya estamos cansados de ocuparnos, hay un bache que ya no es bache, hay un barro que ya no es barro, es foco de epidemias, centro de toda clase de microbios, de hediondez y de detritus.

Los vecinos piden, ruegan y suplican por centésima vez al Ayuntamiento tenga compasión, misericordia y clemencia de ellos, y que si no es posible que la calle se bache que por lo menos se les libre de la proximidad de aquella poeiga.

Colonias Escolares. El Presidente de la Sociedad Colonias Escolares de Vacaciones, D. Eduardo García Duarte, entregó ayer al Ayuntamiento quinientas cincuenta pesetas, para que las dedique á premios de los niños que concurren á las escuelas públicas, según oportunamente dijimos.

Ambulante de correos. Ha quedado sin efecto el nombramiento de ambulante de correos en Bilbao de D. Joaquín Zamora Buendía, que continuará como anteriormente prestando sus servicios en las ambulancias entre Granada y Sevilla.

Procurador. Se encuentra en Granada el distinguido procurador de Alhama, D. Francisco Juan Jiménez.

Corrección pública.

Multas.

El Alcalde impuso ayer una multa de dos pesetas á la cabrera Josefa Fernández Fernández; y otra de cinco á Carlos Martín y Manuel García, por llevar pulpa de remolacha en carros por la vía pública, fuera de las horas permitidas

Carcel Audiencia.

Ha sido destinado desde la de esta capital á la de Cartagena Rafael Domínguez Caño.

A la de Ugijar José Martín Martos. Ha salido en libertad José Urda Ruiz.

Arresto.

Han ingresado Cristóbal Manzano Corral, José Benítez Muñoz y Antonio Conejera González.

Impuesto de alcoholes. De Real orden se dispone que los alcoholes y aguardientes neutros remitidos a las fábricas de bebidas y bodegas de vinos, pueden abonarse por los dueños de los establecimientos que los reciben...

Exposición artística

En el vestíbulo del salón principal del Ayuntamiento quedaron ayer expuestos algunos de los varios cuadros pintados por el Sr. López Mezquita durante su última estancia en Granada...

Entre dichos cuadros, que fueron ayer vistos y celebrados por muchos artistas y competentes aficionados, sobresale por su simpático y popular asunto el encargado al Sr. López Mezquita por el Ayuntamiento a raíz de su brillante triunfo en Madrid...

Aparte del interés del asunto descuellan este cuadro por su realismo hallándose pintado a luz abierta en plena naturaleza, siendo de notar como trozo más sobresaliente del lienzo la parte superior izquierda del mismo...

El otro cuadro que se sigue en importancia es de gran tamaño también y reproduce una alegre escena andaluza, vivida en uno de los cármenes de la Alhambra, cuya poética belleza se refleja en la obra...

Las demás obras expuestas son cinco, dos retratos y tres paisajes. De los retratos llama la atención por la belleza del modelo y su fiel reproducción, al estilo de Goya...

Los tres paisajes rivalizan por su belleza y perfección, distinguiéndose por la feliz reproducción del ambiente, que es la cualidad artística más sobresaliente de su autor...

Este pasará unos días en Madrid, de donde marchará en el presente mes a París, a proseguir sus estudios pictóricos y cumplimentar varios encargos artísticos que tiene confiados...

En el tren expreso de Madrid salió anteañoche para la Corte, nuestro joven paisano el afortunado pintor granadino D. José María López Mezquita...

En el tren expreso de Madrid salió anteañoche para la Corte, nuestro joven paisano el afortunado pintor granadino D. José María López Mezquita...

En el tren expreso de Madrid salió anteañoche para la Corte, nuestro joven paisano el afortunado pintor granadino D. José María López Mezquita...

En el tren expreso de Madrid salió anteañoche para la Corte, nuestro joven paisano el afortunado pintor granadino D. José María López Mezquita...

En el tren expreso de Madrid salió anteañoche para la Corte, nuestro joven paisano el afortunado pintor granadino D. José María López Mezquita...

En el tren expreso de Madrid salió anteañoche para la Corte, nuestro joven paisano el afortunado pintor granadino D. José María López Mezquita...

En el tren expreso de Madrid salió anteañoche para la Corte, nuestro joven paisano el afortunado pintor granadino D. José María López Mezquita...

mos probado ya por la experiencia, con otros dos canales que en el mismo barranco tiene instalados la sociedad «Santa Costanza»...

En la Diputación.

En la Diputación provincial se reanuncian, el Presidente e aquella, señor Díaz Rogés, y los Sres. Aguilera Moreno, Díaz Palomares, Echevarría (D. Francisco), Rodríguez Aguilera, Moreno Pérez, Ortiz Pujazón, Fernández Mir, Hitos, Fernández Jiménez, Corral Robles, Pérez del Pulgar y López Sáez.

Se trató de la campaña que algunos periódicos hacen contra la Diputación y asimismo de las visitas que el Gobernador acaba de realizar a los establecimientos benéficos.

Después de discutir ampliamente sobre estos asuntos, los reunidos subieron al despacho del Gobernador, celebrando una conferencia con el señor Tejón y Marín.

Según parece, dijéronle los diputados, que todos ellos tienen el mayor interés en la buena administración de la provincia, y que le felicitaron por la inspección de dichos establecimientos.

El Sr. Tejón y Marín agradeció sus palabras a los diputados, congratulándose de que estén dispuestos a contribuir con él a la buena administración de los intereses que les están confiados.

Refiriéndose a las visitas de los establecimientos benéficos, negó el Gobernador que su actitud obedezca a propósito alguno de hostilizar a tal ó cual persona de las que componen la Corporación.

En la estación del Sur fueron a despedir al Sr. López Mezquita y a su señora madre, varios individuos de su distinguida familia y numerosos amigos y admiradores del genial artista.

Este pasará unos días en Madrid, de donde marchará en el presente mes a París, a proseguir sus estudios pictóricos y cumplimentar varios encargos artísticos que tiene confiados...

En el tren expreso de Madrid salió anteañoche para la Corte, nuestro joven paisano el afortunado pintor granadino D. José María López Mezquita...

En el tren expreso de Madrid salió anteañoche para la Corte, nuestro joven paisano el afortunado pintor granadino D. José María López Mezquita...

En el tren expreso de Madrid salió anteañoche para la Corte, nuestro joven paisano el afortunado pintor granadino D. José María López Mezquita...

En el tren expreso de Madrid salió anteañoche para la Corte, nuestro joven paisano el afortunado pintor granadino D. José María López Mezquita...

En el tren expreso de Madrid salió anteañoche para la Corte, nuestro joven paisano el afortunado pintor granadino D. José María López Mezquita...

En el tren expreso de Madrid salió anteañoche para la Corte, nuestro joven paisano el afortunado pintor granadino D. José María López Mezquita...

En el tren expreso de Madrid salió anteañoche para la Corte, nuestro joven paisano el afortunado pintor granadino D. José María López Mezquita...

En el tren expreso de Madrid salió anteañoche para la Corte, nuestro joven paisano el afortunado pintor granadino D. José María López Mezquita...

Mártires, regalo del Sr. Meersmans, que todos los años como este contribuye con su limosna para la merienda de Pascua.

Los tranvías

Ayer tarde ocurrió en la calle de Reyes Católicos un accidente que por fortuna no tuvo graves consecuencias.

Desde la Plaza Nueva se dirigían a la Puerta Real los motores números 3 y 11 marchando a corta distancia el uno del otro.

Paró el número 3 frente al Correo, y no dándole tiempo para lo mismo al número 11, chocaron ambos, rompiéndose los cristales de las plataformas y algún otro.

Por fortuna, los dos motores conducían pocos viajeros, circunstancia que favoreció a éstos, facilitándose el poderse resguardar de los trozos de cristales.

El Alcalde impuso ayer a la empresa de trayas cinco multas de diez pesetas, por tener en circulación igual número de motores sin cristales en las plataformas.

También impuso a la misma empresa otra multa de cincuenta pesetas por el choque ocurrido en la calle de Reyes Católicos, de que anteriormente damos cuenta.

La plaqueta en San Antón. En la mañana de ayer, un carro que pasaba por la plaqueta de San Antón, hundió una de sus ruedas en el pavimento, rompiendo con ésta la cañería.

El Alcalde interino, señor Guiral, dió las órdenes oportunas, ayer, para que se procediera a reparar dichos desperfectos.

El día 17 del corriente darán comienzo los ejercicios de oposición para la provisión de la Cátedra de Historia de la Filosofía vacante en la Universidad Central.

Por el Rectorado de esta Universidad ha sido nombrada D.ª María Requena, maestra de Huélfama con el sueldo anual de 1.100 pesetas; y doña Enriqueta Sánchez Iriarte, para ocupar la de Bailén con el mismo haber.

De Real orden se ha resuelto que el Decano de la Facultad de Farmacia de esta Universidad, D. Florentino López Jordán continúe en el servicio activo de la enseñanza.

Ha sido declarado cesante el oficial de la Escuela de Artes industriales de Almería D. Eustaquio Pérez, nombrándose en su lugar a don José Pérez.

Ha cesado en su cargo de maestro de Sorvilán, D. Maximiliano Ruiz Villanueva por haber sido trasladado a Ferreiros.

En las escuelas públicas de Caratúnas, Chimeneas y Almuñécar se han verificado los exámenes, dando un resultado satisfactorio.

D. Casiano Rosendo Rey ha tomado posesión del cargo de maestro de la escuela de Casiano.

Por Real orden de 31 del anterior ha sido declarado desierto el concurso de traslado que se anunció para proveer una plaza de profesor numerario de la sección de Letras en la Escuela Normal Superior de maestros de Málaga, y en su virtud se anuncia su provisión por concurso de ascenso en el término de veinte días.

Los descuentos en 1905. En los presupuestos generales del Estado para 1905 se declaran exentas del impuesto las pensiones de los Montepios civil y militar, cuya cuantía sea inferior a 500 pesetas.

Se reduce al 10 por 100 el 15 de idem de 500 a 1.500 pesetas. Exentos del impuesto los sueldos de empleados públicos inferiores a 1.000 pesetas.

Se pagará el 2 por 100 en los sueldos de 1.000 a 1.500; el 4 por 100 los de 1.501; el 8 los de 1.501 a 2.500, y el 12 los de 2.501 a 3.500.

De los haberes de militares y asimilados quedan exentos del descuento los oficiales, subalternos y asimilados, y se reduce al 2 por 100 el 5 que hoy tienen los capitanes y asimilados.

Se exime del descuento a los curas que cobran 500 pesetas; se reduce a la mitad, ó sea al 7 por 100, de 500 hasta 1.000 y al 10 por 100 el 14 que hoy se descuenta de 1.000 a 1.500 pesetas.

A los empleados de Diputaciones y Ayuntamientos se rebaja a la mitad el descuento en los sueldos inferiores a 500 pesetas, contribuyendo con 3 por 100, en vez del 6, los haberes hasta 1.000 pesetas, y con el 6, en vez del 12, los haberes de 1.001 a 1.500.

Bodas. Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Lola Sánchez Parrón, hija del coronel de infantería del mismo apellido para el distinguido dueño de La Hormiga de Oro, D. Juan María Romero.

Según vemos en la prensa de Madrid, los reg. los hechos a la señorita María Fernández de Córdoba y Owens, hija de los marqueses de Montalvo, con motivo de su próxima boda con D. Manuel Fernández de Córdoba, hijo de la marquesa de Torre-Alta, pasan de 300.

Sobresalen entre ellos, por su riqueza y buen gusto, los que ha ofrecido el Sr. Fernández de Córdoba y que consisten en un broche de brillantes, unos solitarios, un velo antiguo de aplicación, de Bruseias, y tres vestidos, uno de ellos blanco, de raso, adornado con azucenas y azahar, para la boda.

Otro de tul negro, con adornos de guipur, anieguo, y otro de visitas, de bengalina de seda verde y terciopelo.

Para asistir a la boda ha marchado a Madrid el virtuoso sacerdote don Francisco Ortiz, coadjutor de la parroquia de la Magdalena.

Beneficencia y Sanidad. Casa de Socorro. Han sido curados Antonio Mata y Manuel Bonifacio Ruiz.

Personal de guardia en el día de hoy. De entera, los médicos D. Mariano Páramo y D. Alberto Moreno y el practicante D. Julio Olérez.

De media, los médicos D. Rafael Jofré, D. Juan Casanave y D. Manuel Arenas y el practicante D. Cristóbal Ariza Torres.

Matrona de turno, D.ª Antonia Roman, Calderera Vieja, núm. 21. Oposiciones. Por Real orden del ministerio de la Gobernación se nombran para constituir el Tribunal que ha de juzgar las oposiciones de médicos del Cuerpo facultativo de Beneficencia general a Ips Sres. D. Juan Manuel Mariani, visitador general facultativo de Beneficencia, como presidente, y como vocales facultativos a D. Joaquín Bermejo, D. Antonio María Cospedal, D. Alberto Fernández Gómez, don Ramón Ezquerro, D. José Salas y don José María Blanc, que hará las veces de secretario.

Las oposiciones comenzarán el día 10 en el salón de conferencias del Hospital de la Princesa de Madrid. Escuelas del Centro Católico. En este Centro, establecido en la Gran Vía, núm. 26, junto a la iglesia del Sagrado Corazón, se abre la matrícula para escuelas de niños, durante el día, y escuela nocturna y de dibujo para los adultos, desde primero de Enero de 1905.

Viajeros. Ha marchado a Almería el abad del Sacro-Monte, don Cristóbal González. Han llegado a esta capital, procedentes de Motril, don Juan Ariza, don Bernardo Puche y don José Pérez. Han salido para Motril, don José Navarro, don Amador García y don Luis Coello.

Personal. Vicesecretario. Le ha sido prorrogada la licencia que disfrutaba, al vicesecretario de la Audiencia de Córdoba, señor Herrera.

Noticias mineras. Pertencencias. D. Francisco Morales Romero ha solicitado 108 de calamina con el nombre de «Persguida», en término de Vélez Benaudalla y Orgiva.

Casos y cosas. Herido.—Cáida. Ayer por la tarde se hallaba trabajando en una obra de la calle de Santiago, Alfonso Baena Ruiz, de 50 años, casado. Un palo que se desprendió de uno de los andamios le cayó en la cabeza, causándole una herida que le fué curada en la Casa de Socorro, trasladándose después a su domicilio, Hornillo, 1.

Se preconiza y ensalza en largos y razonados artículos de acreditados dentistas lo útilísimo que es para tener buena salud, hacer perfecta masticación, y para ello recoméndase a los que carecen del precioso adorno de la boca, las dentaduras artificiales. ¡Cuánto más útil, más seductor, no será hacer innecesarias las dentaduras artificiales! ¿Cómo? Conservando las naturales, que tanto adornan a toda mujer, con el uso diario del más barato, más higiénico y más superior dentífico, LICOR DEL POLO.

Los. Tose el que quiere.—Usa los discoides postales Russell.—Caja 2 reales.—Frasco 6. Depósito en Granada, Droguería de Doroteo González.

Crónica obrera. Los sombrereros.—Los albañiles.—Los cocheros. El gremio de sombrereros ha acordado contestar a la sociedad Peña y Serrano que desde luego aceptan el trabajo en su fábrica, a condición que se distribuya proporcionalmente y por turno entre todos los obreros que se hallan en huelga forzosa.

Anteañoche se reunió en el local de La Obra el gremio de albañiles para tratar de la terminación de la casa que por el mismo se está construyendo. Presidió José Hernández, asistiendo unos treinta individuos.

Se dió cuenta de que el importe total de la casa asciende a 1.024 pesetas. José Alvarez propuso que todo el que quiera trabajar se le dé medio jornal en metálico y otro medio en paapeles para la rifa, cuya proposición fué aceptada.

Se acordó reanudar las obras inmediatamente. También se reunió en el expresado local la sociedad de peones de albañiles titulada La Luz.

Se acordó, en vista de la contestación dada por el Sr. Alcalde a la instancia en que solicitaron que no se permita que trabajen forasteros en las obras de Granada, enviar a aquel nota de los individuos que se encuentran en esta casa y de los propietarios que los utilizan.

En el local de la sociedad de cocheros La Igualdad, tuvo lugar anteañoche la inauguración y apertura de las escuelas que la misma costea. El presidente, Campos, abrió la sesión, haciendo presente el objeto de la reunión.

Hicieron uso de la palabra Campoy, Llanelli y Lacal, para dar la enhorabuena al gremio de cocheros por haber fundado un centro de enseñanza. En nombre de la sociedad, Gijón dió las gracias a los concurrentes por su asistencia, haciendo después historia de las dificultades con que tropezaron para conseguir el funcionamiento de la escuela.

D. Ramón Manrell, que fué invitado al acto tributó un aplauso a los cocheros por su iniciativa, aconsejándoles que continúen por el camino que han emprendido.

Hizo el resumen de la sesión el presidente, Campos, dirigiendo palabras de agradecimiento a cuantas personas asistieron al acto.

Cartera de un Oidor. Allanamiento de morada. Ante la Sección segunda se celebró anteañoche la vista de una causa que instruyó el juzgado del Salvador contra Rafael Ramírez Moliner, por el delito de allanamiento de morada. El hecho, ocurrido en Junio de 1898, consistió en que el procesado, celoso por la conducta de su amante, entró a saquear y fugar en la casa donde vivía con la moza y tuvo algunas expresiones con su amable suegra.

El fiscal acusó al procesado como autor de un delito de allanamiento de morada, cometido con violencia, solicitando la pena de cuatro años, nueve meses y once días de prisión correccional, multa de quinientas pesetas y costas.

El letrado defensor, señor Burgos, entendiendo que el hecho no constituía delito, porque la casa donde entró el procesado era su morada, y además no empleó violencia alguna, solicitó la absolución de su patrocinado.

Cartera de un Oidor. Allanamiento de morada. Ante la Sección segunda se celebró anteañoche la vista de una causa que instruyó el juzgado del Salvador contra Rafael Ramírez Moliner, por el delito de allanamiento de morada. El hecho, ocurrido en Junio de 1898, consistió en que el procesado, celoso por la conducta de su amante, entró a saquear y fugar en la casa donde vivía con la moza y tuvo algunas expresiones con su amable suegra.

El fiscal acusó al procesado como autor de un delito de allanamiento de morada, cometido con violencia, solicitando la pena de cuatro años, nueve meses y once días de prisión correccional, multa de quinientas pesetas y costas.

Sección religiosa. Cultos para hoy. Santo y liturgia del día.—La Adoración de los Reyes. Rezo y oficio de la Epifanía del Señor. Rito doble de primera clase con octava. Color blanco. Prefacio y Comunicaciones propias. Las vísperas del día. Hoy solo se permite el oficio de sepultura sin canto ni doble de campanas.

Jubileo de las 40 horas.—En la iglesia de Sta. Paula. Se manifiesta a las ocho y se canta a las cinco. (Mañana en Nra. Sra. de las Angustias.) Misas de prima.—En la Catedral a las nueve menos cinco. En la Real Capilla a las nueve menos cuarto.

Misa cantada.—En la Catedral a las nueve y media y predica D. José García González. En la Real Capilla a la misma hora. En las parroquias a las nueve. En S. Juan de Dios, a las nueve, en Santiago y Sta. Catalina a las diez, Misa de pastores.

Misas de hora fija.—En el Sagrado Corazón hay Misa cada media hora de las siete a las diez y media. En la Magdalena y las Angustias hay Misas desde las siete a las diez. En San Juan de Dios de seis a diez y media.

De doce en Nra. Sra. de las Angustias, S. Juan, la Magdalena, Sta. Paula, San Matías, San José, Sta. Ana y San Juan de Dios. En el Sagrario, las Angustias, el Salvador y la Magdalena, Misa de una. Al Niño Jesús.—En San Antón y las Descalzas, a las cuatro, la novena. En los Jesuitas, a las cinco y media. Hay sermón. En Sta. Catalina, a la misma hora. En S. Juan de Dios, a las seis, y también hay sermón.

Duodenario.—El del Sagrado Corazón de Jesús, en su iglesia, en las Capuchinas y en las Angustias. Rosario.—En la Catedral, S. Matías San José y San Andrés, por la mañana, en las demás iglesias a la oración. Visita y Corte de María.—Nra. Sra. de la Piedad, en S. Ildefonso.

Misa de Pastores. Hoy a las diez, se celebrará Misa de Pastores en el Santuario de Nuestra Señora de Lourdes, cantada por las niñas del Hospicio.

Cartera de Granada. La Alhondiga. Existían ayer, sobrantes del día anterior 1.043 quintales métricos de trigo, ó sean 2.122 fanegas, que con 86 quintales (200 fanegas) que entraron hacen un total de 1.129 quintales (2.322 fanegas). Se vendieron ayer 201 quintales métricos de trigo al precio de 31'22 a 32'92 pesetas, que equivalen a 468 fanegas vendidas de 52 a 57 reales una.—Quedó un sobrante para hoy de 928 quintales (1.854 fanegas).

La cebada se vendió ayer a 27 pesetas el quintal métrico ó sea a 9 pesetas la fanega; las habas a 25'50 el quintal, 12 la fanega; el maíz a 27 quintal, y 14'50 la fanega.

El Matadero. Ayer se carnizaron 9 reses mayores con peso de 2.185 kilogramos de 1'75 a 2'00 pts.; 23 borregos con 237, de 1'75 a 2'00 y 12 ovejas con 162 a 1'60.

Romana del pescado. Pescada, a 1'66 pesetas kilo; bornerones a 0'95; sardinas a 0'80; bonitos, 1'03; atún a 1'49; calamares a 2'10; almejas a 0'25.

Servicio de la plaza. El ordenado para hoy es el siguiente: Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Jerónimo Alonso, teniente coronel de Victoria.—Imaginería, don Federico Sánchez Salazar, teniente coronel de Córdoba.—Visita de hospital y reconocimiento de provisiones, don Gonzalo Enriquez, tercer capitán de Victoria.—Plantón en Torres Bermejas, Artillería.—Faseo de enfermos, Córdoba.—De orden de S. E., el sargento mayor de plaza, Manuel Gil.

Teatro. El tenor Bezares. Como oportunamente dijimos, se ha estrenado en el teatro de Parish, de Madrid, el drama lírico de Dicenta y Chapí, titulado Juan Francisco.

Los laureles de la ejecución de esta obra han correspondido al tenor Rafael Bezares, que cada día va labrando más su justa fama de tenor notabilísimo.

El Nacional, El Liberal, El Imparcial, El Correo y otros periódicos madrileños consagran al simpático artista entusiastas elogios, y hacen constar la extrema afinación, buen gusto y excelente voz con que cantó la parte del protagonista, que tenía a su cargo.

Cartera de un Oidor. Allanamiento de morada. Ante la Sección segunda se celebró anteañoche la vista de una causa que instruyó el juzgado del Salvador contra Rafael Ramírez Moliner, por el delito de allanamiento de morada. El hecho, ocurrido en Junio de 1898, consistió en que el procesado, celoso por la conducta de su amante, entró a saquear y fugar en la casa donde vivía con la moza y tuvo algunas expresiones con su amable suegra.

El fiscal acusó al procesado como autor de un delito de allanamiento de morada, cometido con violencia, solicitando la pena de cuatro años, nueve meses y once días de prisión correccional, multa de quinientas pesetas y costas.

El letrado defensor, señor Burgos, entendiendo que el hecho no constituía delito, porque la casa donde entró el procesado era su morada, y además no empleó violencia alguna, solicitó la absolución de su patrocinado.

pedazos y es de cayado, sin estoque ni barra. El sumario de los Crímenes de Peñaflor consta ya de 1.900 folios, y son seis los sumarios instruidos por delito de juego, descubiertos con motivo de los crímenes.

El último proceso por juegos prohibidos, se ha incoado contra José Moya Peana. Se le exigen dos mil pesetas de fianza para quedar en libertad provisional.

Muñoz se ha agravado en la enfermedad que padece, siendo grande su estado de postración. El médico le ha prescrito dieta láctea. El estado del enfermo es muy delicado, a causa de su excesiva debilidad.

En la Audiencia de Sevilla, ha aparecido el rollo de unos autos del Juzgado de Lora del Río, a instancias del Francés contra D. Pedro Ruiz Carranza, por desahucio.

El juicio, según parece, se siguió contra el Ruiz en rebeldía, y en la actualidad éste ha apelado pretendiendo se le tenga por parte. La última notificación se le hizo al Andrés en Peñaflor días antes de que desapareciera el 6 de Diciembre.

Pan a 33 céntimos el kilo. Probado y lo compareis siempre en el horno de la calle de San Isidro 19.

Eco de la Moda. Se ha recibido el número 1.—Figurín iluminado, Abrigo de nutria.—Patrón de una manga de moda.—Precio, 15 céntimos ejemplar.

Sierra Nevada. Magnífica colección de fotografías, al tamaño de 13 por 24, en que se reproducen los puntos más notables de Sierra Nevada.—Se vende, Librería de La Idea Reyes Católicos 12.

Nuevo invento. Nuevas máquinas de escribir que invierten el mismo espacio que el manuscrito, propias para Procuradores, Notarios y Abogados.

Se venden las famosas máquinas de escribir «ADLER». Folletos y detalles los facilita gratis D. Roberto Jaramillo. Ancha de la Virgen 5.

Plantas y flores. En la Huerta de la Mariana, sita en el camino del Puente del Cristiano, junto al Chinarral, encontrará el público plantas, flores cortadas y macetas de todas clases a precios muy reducidos.

En clavelos hay una variedad asombrosa; especies de gran tamaño y de mucha fragancia, floreciendo en todo tiempo. Macetas con flor, 1 peseta. Rosales, moñas, pensamientos, crisantemos, etc., etc. Clases seleccionadas. 100 cebollas nardos, 5 pesetas.

Frechos con baja del 50 por 100 de los que son corrientes en esta plaza. Para más detalles y encargos, puede dirigirse el público a Teresa la florista, en la citada Huerta de la Mariana, junto al Chinarral.

Tomás García Ruiz. Alhondiga 39, Granada. SE TRASPASA en buenas condiciones la Academia Colegio Politécnico de San Francisco, establecido en la calle del Hospital de Santa Ana, número 12.

Hay un buen material completo de gimnasia.—Para informes en el mismo. A esterar barato. Desde 90 céntimos vara en adelante, colocada en las habitaciones se venden todas las existencias en LA GRANADINA.—Alhondiga 33, Frente a la calle de las Hileras. Capachas para molinos de aceite de todos tamaños y medidas.—Competencia en calidad.—Precios reducidos.

Oídos, nariz y garganta. Consulta por el Dr. D. Enrique García Cachazo, catedrático libre de la especialidad y profesor clínico. Gratis en la Facultad de Medicina de ocho a diez de la mañana. Particular de tres a seis en la calle Triana 8.

ESPECTACULOS. TEATRO PRINCIPAL. Funciones para hoy. Por la tarde a las tres y media.—La Torna de Granada. La comedia en dos actos. El amor que pasa. Por la noche a las ocho.—El drama en cinco actos. Felipe Derbylay.

TEATRO ISABEL LA CATÓLICA. Funciones para hoy. Por la tarde a las tres y media y por la noche a las ocho y media.—Por última vez La vida del organillo. Butaca, 1 peseta; paraiso, 0'25.

Accidente ferroviario. Según noticias de la estación de Santa Elena (línea de Andalucía), el tren núm. 173 ha sido alcanzado por su máquina auxiliar en el kilómetro 286, ocasionando el descarrilamiento de cuatro vagones y resultando herido el guardafreno Joaquín Muñoz.

Victima de un incendio. Vinároez 1.—Ha perecido incendiada cerca del hogar una niña de seis años que dejaron sus padres en casa con otro niño, y mientras este salió en busca de un objeto fuera de la casa que ocupaban.

El frío. Como empieza el año. En Barcelona.—Muertos de frío.—Las fuentes públicas.—En Palma.—Fenómeno extraordinario.—Barca a pique.—En Berja.—Canal de S. Pedro.—Frio en Sevilla.—Del extranjero.—En Francia.—En Alemania.—En Rusia.

Desde Alcalá la Real. Un baile en el Casino. Magnífica fiesta ha resultado el baile celebrado en el Casino de esta Ciudad, en la noche del día de año nuevo.

El frío es excesivo en toda Rusia. En Moscú, el termómetro marcó el sábado 81 grados Reaumur.

gases y gases en artístico conjunto, todos los colores, todos los matices, joyas y flores enaban tanta bella y gentil figura, y aquellas caras hermosas que como la de la heroína del Tren expreso de Campoamor

Amparo y Mercedes González, María, Felisa y Grata Díaz de Lara, María, Anita y Sacramento Serrano, Eloisa y Pepa Martínez, Inés García, María Infante, Vicenta y Pepita Rojas, Mercedes Sánchez y Sánchez, Ciriaco y Dolores Pulido, Dolores Ferrera, Bernarda Camy, Nieves Pantoja, Remedios Vargas, Dolores, Pura y Mercedes Misas, Carmen Murcia y Mercedes Jiménez.

CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS de Copaiba, Cubeba y Sándalo. MALES SECRETOS Enfermedades de la Vejiga.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE al Clorhidro-Posfato de Cal Gresotado. Centro Barcelonés QUINTAS

Agencia Internacional de Anuncios Haasenstien y Vogler. Calle Fernando VII, 2.—BARCELONA

Administración de EL DEFENSOR DE GRANADA. TARIFA DE SUSCRICIONES Y PUBLICIDAD. Suscripciones: En Granada, un mes 6 reales; En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. de Africa, un trimestre (pago anticipado) 5 pesetas.

Farmacia y Droguería SAN GIL. Miguel Gonzalez Perales. Venta de productos químicos y farmacéuticos.—Ortopedia.—Cura de Lister.—Bragueros.—Específicos nacionales y extranjeros.—Agua mineral.—Drogas.—Pinturas preparadas.—Furgurinas.—Brochales.—Pinceltes.—Aceite de linaza.—Secantes.—Barnices.—Jabones.—Anilinas.—Esponjas.—Productos para tintorería y fotografía.—Pinturas al óleo.—Drogas en general.—Precios económicos.

Garganta.—Toses. PASTILLAS F. PRIETO DE GUAYACINA Y MENTOL. De resultado rápido y seguro para combatir las enfermedades de la Garganta y Toses, ya sea por irritación ó de las primeras vías respiratorias, ronquera, afonía, coqueo, flemas, etc.

APIOLINA CHAPOTEAU SALUD DE LAS SENORAS. (NO CONFUNDIRLA CON EL APIOL) Es el más energético de los emenagogos que se conocen y el preferido por el cuerpo médico.

MORRHUOL CREOSOTADO De CHAPOTEAU. Contiene los principios activos de la creosota de haya, asociados al Morrhuol; poderoso microbicida, constituye el remedio más eficaz que se conoce contra Bronquitis, Catarros rebeles, Tisis laringea, Concusión, Enfermedades del pecho en 2.º y 3.º grado.

SORDOS. Cura cierta de los zumbidos, ruidos y sorderas catarrales, fácil y sin operar con el contrasordera Thompson. Medicamento americano premiado y recomendado por su éxito infalible.

Café Nervino Medicinal DEL DOCTOR MORALES. Nada más infusivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos.

LA ACTIVIDAD. Representaciones de Ayuntamientos, Corporaciones y particulares; cobro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.

LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA. Establecida en Madrid. Oficinas: Romanones, 7 y 9.º. Anuncios, reclamos, noticias y comunicados en los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

J. Beltran é Hijos Reyes Católicos, 44.—Campillo Bajo, 1 GRANADA. Esta casa viene encargándose de todos nuestros trabajos se desean tanto en méritos como en todo lo que concierne al ramo de cañutería.

Almoneda. POR AUSEN. Se hace almoneda de toda clase de muebles en la calle de Tendillas de esta Pzta núm. 6. De dos á cinco días de antelación.

¡ATENCIÓN! Estamos al tanto de lo que á usted le conviene. Usted necesita recordar el santo de un buen amigo ó amiga; necesita también anotar los días de recepción en casa de sus amistades; muy interesante le es llevar su presupuesto individual, conocer al detalle la ropa que da á la lavandera ó á la planchadora, tener una clara anotación de lo que gana y tiene que pagar, conocer las tarifas de correos, teléfonos y telegramas, las horas de salida de los trenes, etc.

Luis Gómez Martín Sastre. Biscarrambá, 29, y San Sebastián, 6. Prontitud, perfección y economía en la confección de toda clase prendas de caballero.

Permuta. La desea un maestro con 625 pesetas, á 8 kilómetros de Granada, carretera directa, rebtribuciones concertadas por el Ayuntamiento, adultos, buen local é inmejorable casa. Con otro cercano á Jaén ó en esta provincia siempre que haya estación férrea cerca del pueblo, ó en puerto de mar. Se informará en la administración de este periódico.

LA ESPAÑOLA. Queda abierta al público desde 1.º de Enero, la antigua casa para viajeros situada en la Plaza de la Trinidad, esquina á la de San'te Teresa, reformada por el nuevo dueño.